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ACTIVIDADES 

 

Este año se han entregado 3 680 · 1,035  3 808,8 kg de comida. 

El año que viene se esperan entregar 3 808,8 · 1,01  3 846,888 kg de comida. 

 

 

No, para poder afirmar eso los presupuestos que sufren el aumento deberían ser iguales y el problema especifica 
que no lo son. 

 

 

360  0,8 · Precio → Precio  360 : 0,8  450 € 

450  360  90 → Debe devolver a la tienda 90 €. 

 

 

Si el precio inicial es x, el precio final es x · (1  0,15) · (1  0,05) · (1  0,2)  0,714x. 

La cantidad que se obtiene equivale a un descuento de 28,6 % de la cantidad original. 

 

 

0

100

C r t
I

200, 2%, 2I r t 0 2 2
200

100

C
→ 0

200 100
5000 €

2 2
C  

 

 

0

100

C r t
I 0840, 8000, 3I C t 8000 3

840
100

r
→

840 100
3,5%

3 8000
r  
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El interés obtenido en ambos depósitos es el mismo, aunque el primero lo da en 4 años y en el segundo caso hay 
que esperar 8 años para obtenerlo. 

Como en los casos anteriores el interés que devuelve el Depósito Especial es el mismo, la ventaja de este es que lo 
devuelve en 2 años frente a los 4 años o los 8 años de los depósitos anteriores. 

 

 

0 1
100

t

r

r
C C 02 , 8%rC C r

0 0

8
2 1

100

t

C C → 0

0

2 8
1

100

t
C

C
→ 2  1,08t → log2 log1,08t

 → 

→ log2 log1,08t →
log2

9,006
log1,08

t  

Es decir, tardará en duplicar la cantidad que tiene que devolver 9 años. 

 

 

Nos interesa cobrar los intereses de forma mensual, de esta forma el capital invertido aumenta cada mes y, con 
ello, también aumentará el beneficio. 

 

 

0

(1 ) 1
(1 )

t

f

i
C C i q

i
0 450€, 8, 2,5%C t i

8(1 0,025) 1
450(1 0,025) 4029,53 €

0,025
fC  

 

 

a) t  60  48  12 años 

0

(1 ) 1
(1 )

t

f

i
C C i

i
0 960€, 12, 3%C t i

12(1 0,03) 1
960(1 0,03) 14033,08 €

0,03
fC  

b) t  65  48  17 años 

0

(1 ) 1
(1 )

t

f

i
C C i

i
0 960€, 17, 3%C t i

17(1 0,03) 1
960(1 0,03) 21517,86 €

0,03
fC  

 

 

0

(1 ) 1

(1 )

t

f t

i
C C

i i

3500000 €, 5%, 8fC i t
8

0 8

1,05 1
3500000

0,05 1,05
C →

8

0 8

3500000 0,05 1,05
541526,35€

1,05 1
C  
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0

(1 ) 1

(1 )

t

f t

i
C C

i i

8300 €, 8%, 6fC i t
6

0 6

1,08 1
8300

0,08 1,08
C →

6

0 6

8300 0,08 1,08
1795,42 €

1,08 1
C  

 

 

0

(1 ) 1

(1 )

t

f t

i
C C

i i

7500 €, 9%, 4fC i t
4

0 4

1,09 1
7500

0,09 1,09
C →

4

0 4

7500 0,09 1,09
2315,01 €

1,09 1
C  

Anualidad 
Cuota  
anual 

Intereses 
del período 

Capital  
amortizado 

Capital  
pendiente 

0       7 500,00   

1 2 315,01   675,00   1 640,01   5 859,99   

2 2 315,01   527,40   1 787,62   4 072,37   

3 2 315,01   366,51   1 948,50   2 123,87   

4 2 315,01   191,15   2 123,87   0,00   

 

 
10

0 10

1,05 1
15000

0,05 1,05
C →

10

0 10

15000 0,05 1,05
1942,57 €

1,05 1
C  

Anualidad 
Cuota  
anual 

Intereses 
del período 

Capital  
amortizado 

Capital  
pendiente 

0    15 000,00   

1 1 942,57   750,00   1 192,57   13 807,43   

2 1 942,57   690,37   1 252,20   12 555,23   

3 1 942,57   627,76   1 314,81   11 240,43   

4 1 942,57   562,02   1 380,55   9 859,88   

5 1 942,57   492,99   1 449,57   8 410,31   

6 1 942,57   420,52   1 522,05   6 888,25   

7 1 942,57   344,41   1 598,16   5 290,10   
 

En el momento de la cancelación quedaba por pagar 5 290,10 €. 

 

 

Ambos tienen la misma edad, 50 años, ingresan la misma cantidad 20 000 €, y el banco les ofrece a los dos un 
interés del 4 % anual; sin embargo, dado que las tablas de esperanza de vida son diferentes para ambos, las 
cantidades mensuales que percibirán también serán distintas. 
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12

0

(1 ) 1
12(1 )

12

12

t

f

i
i

C C
i

0 60 €, 2,5%, 20C i t

20 12
0,025

1 1
0,025 12

60 1 18697,35 €
0,02512

12

fC  

La esperanza de vida a partir de los 65 años es de 18,57 años para los hombres y 22,57 años para las mujeres. 
12

0 12

1 1
12

1
12 12

t

f t

i

C C
i i

18697,35 €, 2,5%, 18,57fC i t

12 18,57

0 12 18,57

0,025
1 1

12
18697,35

0,025 0,025
1

12 12

C →C0  104,97 € 

12

0 12

1 1
12

1
12 12

t

f t

i

C C
i i

18697,35 €, 2,5%, 22,57fC i t

12 22,57

0 12 22,57

0,025
1 1

12
18697,35

0,025 0,025
1

12 12

C
→C0  90,40 € 

Es decir, los clientes varones recibirán mensualmente 104,97 € y las mujeres recibirán 90,40 € mensuales. 

 

 

TAE 1 1 100

p
i

p

2, 3%p i

2
0,03

TAE 1 1 100 3,0225%
2

 

 

 

TAE 1 1 100

p
i

p

TAE 5%, 4p

4

5 1 1 100
4

i
→ 4

5
4 1 1 0,0491

100
i   4,91 %. 

 

 

 

8249943
100 100,72

8190742
 

8279730
100 101,08

8190742
  

8301905
100 101,35

8190742
 

2493568
100 99,36

2509390
 

2482516
100 98,92

2509390
  

2463223
100 98,16

2509390
 

7335656
100 100,69

7285587
 

7290302
100 100,06

7285587
  

7251447
100 99,53

7285587
 

4994888
100 99,42

5023826
 

5002105
100 99,57

5023826
  

5013303
100 99,79

5023826
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 2009 2010 2011 2012 

Andalucía 100 101 101 101 

Castilla y León 100 99 99 98 

Cataluña 100 101 100 100 

C. Valenciana 100 99 100 100 

 

 

 

a) 
8190742

100 98,92
8279730

 
8249943

100 99,64
8279730

  
8301905

100 100,26
8279730

 

2509390
100 101,08

2482516
 

2493568
100 100,45

2482516
  

2463223
100 99,22

2482516
 

7285587
100 99,94

7290302
 

7335656
100 100,62

7290302
  

7251447
100 99,47

7290302
 

5023826
100 100,43

5002105
 

4994888
100 99,86

5002105
  

5013303
100 100,22

5002105
 

 2009 2010 2011 2012 

Andalucía 99 100 100 100 

Castilla y León 101 100 100 99 

Cataluña 100 101 100 99 

C. Valenciana 100 100 100 100 

 

b) 

 

  

Andalucía 

Castilla y León Cataluña 

C. Valenciana 
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0,004 · 0,1826  0,003 · 0,0282  (0,012) · 0,0809  0,008 · 0,1243  (0,001) · 0,0654  0,0007732  0,07732 % 

 

 

Inflación acumulada  1,035 · 1,028 · 1,041 · 0,97 · 1,018 · 1,032  1,129 

100 € de 2006 equivale a 
100

88,57 €
1,129

 en 2012. 
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SABER HACER 

 

Calculamos el porcentaje de subida de cada artículo: 

Sillas → 
25 23

100 8,7%
23

 

Mesas → 
230 220

100 4,5%
220

 

Muebles de salón → 
850 750

100 13,3%
750

 

Los muebles que han sufrido una mayor subida proporcional son los de salón. 

 

 

Calculamos los intereses generados en 18: 

3
10500 18

56700012 472,5 €
100 1200

I   

Ahora calculamos los intereses generados en 7 días: 

3
10500 7

220500365 6,04 €
100 36500

I  

Sumamos las dos cantidades y tenemos los ingresos pedidos: 

472,5  6,04  478,54 € 

 

 

Sustituimos los valores en la fórmula del interés compuesto: 

2 ln1,082 0,079
38967,56 36000 1 1,082 1,02 ln1,02 ln1,082 3,95 3 años y 347 días 

100 ln1,02 0,02

t

t t t   

 

 
61,02 1 0,126

6000 6000 37800 €
1,02 1 0,02

nS   

 

 

Sustituimos en la fórmula de las anualidades de capitalización: 

1,05 1 29009,56 0,05 ln1,345
29009,56 4000 1,05 1,05 1 1,05 1,345 6,075 6 años y 27 días

0,05 4000 1,05 ln1,05

t
t t t   
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Ingresar cada trimestre → Se realizan 4 ingresos al año → p  4 

4 61,00375 1
450 1,00375 11321,11 €

0,00375
fC   

 

 

8 12

0 08 12

0,09
1 1

128000 117,20 €
0,09 0,09

1
12 12

C C  

Mes Cuota (€) 
Interés del 
periodo (€) 

Capital 
amortizado 

Capital 
pendiente 

0    8 000 

1 117,20 60,00 57,20 7 942,80 

2 117,20 59,57 57,63 7 885,17 

3 117,20 59,14 58,06 7 827,11 

4 117,20 58,70 58,50 7 768,61 

5 117,20 58,26 58,94 7 709,68 

6 117,20 57,82 59,38 7 650,30 

7 117,20 57,38 59,82 7 590,48 

8 117,20 56,93 60,27 7 530,21 

9 117,20 56,48 60,72 7 469,48 

10 117,20 56,02 61,18 7 408,30 

11 117,20 55,56 61,64 7 346,67 

12 117,20 55,10 62,10 7 284,57 

... ... ... ... ... 

84 117,20 10,85 106,35 1 340,17 

85 117,20 10,05 107,15 1 233,02 

86 117,20 9,25 107,95 1 125,07 

87 117,20 8,44 108,76 1 016,31 

88 117,20 7,62 109,58 906,73 

89 117,20 6,80 110,40 796,33 

90 117,20 5,97 111,23 685,10 

91 117,20 5,14 112,06 573,04 

92 117,20 4,30 112,90 460,14 

93 117,20 3,45 113,75 346,39 

94 117,20 2,60 114,60 231,79 

95 117,20 1,74 115,46 116,33 

96 117,20 0,87 116,33 0,00 

 

 

12 4

0 012 4

0,095
1 1

127500
0,095 0,095

1
12 12

721,76 €C C  será la cuota mensual. 
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1
1

6
6

0,08
TAE 1 1 100 1,48 1 100 6,75%

1

6

 

 

 

El interés anual de la operación sería: 

ianual  0,01 · 12  0,12 

Aplicamos la fórmula del TAE con este interés: 

12
0,12

TAE 1 1 100 12,68%
12

 

 

 

Inflación acumulada  1,041 · 0,997 · 1,018  1,057 → 22 000 · 1,057  23 254 € será el sueldo en 2011. 

 

 

Sea x el coeficiente de la inflación de 2013 buscada. 

La inflación acumulada hasta 2012 es 1,188. Por tanto: 

1,188 · x · 1 000  1 218,89 → x  1,026 → Inflación en 2013 debe ser del 2,6 % 

 

ACTIVIDADES FINALES 

 

45 % de 640  288 alumnos estudian inglés. 

640  288  352 alumnos estudian alemán. 

 

 

Sea x el número de alumnos de bachillerato. En humanidades están en 100 %  (65 %  30 %)  5 % de los 
alumnos. Por tanto: 

5 % de x  22 → 0,05x  22 → x  440 alumnos hay en Bachillerato. 
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El total de alumnas presentadas es de 100 y el total de alumnas admitidas es 60  6  66. Por tanto, el porcentaje 
de alumnas admitidas es del 66 %. 

El total de alumnos presentados es de 100 y el total de alumnos admitidos es 16  32  48. Por tanto, el 
porcentaje de alumnos admitidos es del 48 %. 

No es cierto que los chicos consigan entrar en los equipos en mayor proporción. 

 

 

El precio inicial con el IVA es de (100  21)% de 312  377,52 €. 

Al aplicarle el descuento se quedaría en (100  15)% de 377,52  320,89 €. 

El porcentaje de variación entre el precio inicial y el final es 
320,89

1 100 2,85%.
312

 

 

 

(100  15) % de x  278 → 0,85x  278 → x  327,06 € 

 

 

Alicia compró el violín por (100  20) % de 10 400  12 480 €. 

Marion compró el violín por (100  30) % de 12 480  16 224 €. 

No es cierto que el valor del violín haya aumentado un 50 % porque los aumentos son proporcionales.  

1,2 · 1,3  1,56 → El aumento real es del 56 %.  
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Finca A → 
14260

1 100 15%
12400

de ganancia. 

Finca B → 
11070

1 100 18%
13500

→ 18% de pérdida. 

 

 

a) (100  21) % de 124  150,04 € 

b) (100  21) % de x  101,64 → x  84 € 

c) Sea x el precio inicial: 

21 % de x  10,08 → 
10,08

0,21
x 48 €→ El importe total fue 48  10,08  58,08 €. 

 

 

a) 
108

1 100 35%
80

 es el porcentaje de aumento entre el primer y segundo trimestre. 

92
1 100 28,125%

128
 es el porcentaje de aumento entre el tercer y cuarto trimestre. 

b) (100  60) % de 80  108 servicios. 
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4500 3,2 1
144 €

100
I  producirá el plazo fijo en un año. 

El dinero estaría 9 meses, es decir, 
9

12
 de año, por tanto: 

9
144 108 €

12
I  produce el plazo fijo en ese período. Por tanto, el dinero que recibiremos será 

4 500  108  4 608 €. 

 

 

I  1 500,75  1 450  50,75 → 
50,75

50,75 1450 1 100 3,5%
100 1450

r
r   

 

 

La tabla indica los intereses que ha ido pagando Beatriz a María hasta 2013, que cancela la deuda, x, por tanto: 

135
135 0,03 4500 €,

0,03
x x  que coincide con la última cantidad más los intereses. 

 

 

12600 3,5 7
3087 €

100
I  le ha entregado Mario a Celia. 

 

 

2,8 % de 15 000  420 € son los intereses generados. 

Año 2009 2010 2011 2012 2013 

Cantidad (€) 3 420 3 420 3 420 3 420 3 420 
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Sea x el número de años que ha tardado en cancelar la deuda. Entonces: 

10000
0,05 25000 25000 35000 8 años

1250
x x  

 

 
6

4
24 000 1 30367,65 €

100
fC  

 

 

a) 
6

4
5 400 1 6832,72 €

100
fC  

b) 
4

6
5 400 1 6817,38 €

100
fC  

c) 
5

5
5 400 1 6891,92 €

100
fC  

 

 

a) 2597,84 2400 1,08x x  → 8 % de rédito anual. 

b) 55839,93 (1,04) 4800 €x x  

 

 

2 pagos al año → 
2 2

2,8
15000 1 15857,81 €

200
fC 
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▪ Cuenta A: 4 pagos al año → 
4 4

3,49
1400 1 1608,76 €

400
fC  

▪ Cuenta B: 2 pagos al año → 
4 2

3,5
1400 1 1608,43 €

200
fC  

▪ Cuenta C: 1 pagos al año → 
4

3,51
1400 1 1607,15 €

100
fC  

La mejor opción es la Cuenta A. 

 

 

2 pagos al año → 
10 2

3,4
3600 1 5043,38 €

200
fC  

 

 

a) 
5 4 20

2322,37 2000 1 1,16 1 1 1,0075 3%
400 400 400

a a a
a  

b) 
5 2 10

2378,89 2000 1 1,19 1 1 1,0175 3,5%
200 200 200

b b b
b  

c) 
5 4 20

2433,31 2000 1 1,22 1 1 1,0099 3,94%
400 400 400

c c c
c  

 

 
12

0 012

(1 0,04) 1 140000
140000 14917,42 €

0,04 (1 0,04) 9,385
C C  

 

 

Se realizan aportaciones durante 15 años: 

15(1 0,03) 1
3600 (1 0,03) 68964,77 €

0,03
fC   

  



 
 
 
 
 

Aritmética de la economía 
 
 
 
 
 
 

63 
 

2 

 
20

0 0

(1 0,025) 1 100000
100000 (1 0,025) 2763,73 €

0,025 26,183
C C  

 

 
21

0 0

(1 0,037) 1 180000
180000 (1 0,037) 5610,97 €

0,037 32,08
C C  

 

 
25

25

(1 0,03) 1
10000 174131,48 €

0,03 (1 0,03)
fC  

 

 

6
TAE 1,5%

4
 

 

 

a) 
4

0 04

(1 0,06) 1 9000
9000 2597,40 €

0,06 (1 0,06) 3,465
C C  

b) 
4

0 04

(1 0,052) 1 9000
9000 2549,58 €

0,052 (1 0,052) 3,53
C C  

 

 
4

4

(1 0,05) 1
220 780,11 €

0,05 (1 0,05)
fC  
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6

0 0

(1 0,03) 1 120000
120000 (1 0,03) 18012,60 €

0,03 6,662
C C  

 

 
30

0 030

(1 0,05) 1 120000
120000 7806,40 €

0,05 (1 0,05) 15,372
C C  

 

 
4

4

(1 0,05) 1
220 780,11 €

0,05 (1 0,05)
fC  

 

 

85
ln

1,06 1 6300 1,06 1 1 63 85 22105000 8500 1 1,06 23,2 años
0,06 1,06 8500 1,06 1,06 1,06 85 22 ln1,06

t t
t

t t t t
t  

 

 

0,0475
1 1

4180 1 0,0475 114601288000 955 1 1
11460 12 72800,0475 0,0475 0,0475

1 1
12 12 12

t

t

t t

 

11460
ln

7280
114,85 meses

0,0475
ln 1

12

t  
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Aritmética de la economía 
 
 
 
 
 
 

66 
 

2 

 

 

 

 

Según la tabla de esperanza de vida de la teoría, la esperanza de vida de un hombre de 75 años es 11,43 años: 

11,43

11,43

(1 0,04) 1
6122 55294,26 €

0,04 (1 0,04)
fC  
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La esperanza de vida de un hombre de 70 años es 14,83: 

1214,83

0 01214,83

0,035
1 1

12248000 1788,37 €.
0,035 0,035

1
12 12

C C  

a) 1 788,37 · 5 · 12  107 302,20 € perdería el banco. 

b) El banco no tendría que pagar la misma cantidad del apartado anterior, es decir, ganaría 114 656,40 €. 

 

 

 

 

 

 

 

 

a)  

Año Población Nº. de nacimientos 

 

1960 100 100 

1970 121 70 

1980 132 61 

1990 142 53 

2000 161 52 

2010 145 62 

 

b) La población a partir de 1960 no para de crecer hasta el año 2010 cuando decrece ligeramente, mientras que 
la natalidad disminuye hasta ese mismo año 2010, donde aumenta con respecto al año 2000. Claramente, la 
población y los nacimientos no están relacionados. El crecimiento de la población es debido a la inmigración.  
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País 1990 1995 2000 2005 2010 

España 100 101 103 104 107 

Bosnia Herzeg. 100 101 111 111 112 

Estados Unidos 100 101 102 103 104 

Brasil 100 103 106 108 110 

Marruecos 100 103 105 107 108 

Botsuana 100 92 80 74 74 

Sudáfrica 100 99 90 83 88 

China 100 101 104 107 108 

Japón 100 101 103 104 105 

Irán 100 107 110 113 115 

 
▪  En España el crecimiento es regular y no muy elevado hasta 2010 donde se nota un repunte debido, 

probablemente, a la inmigración. 

▪  En Bosnia Herzegovina se nota un fuerte incremento de la población entre 1995 y 2000 debido, seguramente, 
al final de la guerra. A partir de 2000 se estabiliza. 

▪  Estados Unidos y Japón tienen un leve y continuado crecimiento. 

▪  Brasil, Marruecos y China tienen un crecimiento más pronunciado de la población. 

▪  Botsuana y Sudáfrica tienen un pronunciado decrecimiento de la población (especialmente el primero) debido 
a la alta mortalidad causada por el VIH. 

▪  Irán tiene un crecimiento de la población muy pronunciado debido, probablemente, al final de la guerra con 
Irak que tuvo lugar en 1988. 
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 M. de Arriba M. de Abajo Total 

1995 100 100 100 

2000 83 178 102 

2005 77 228 108 

2010 72 297 118 
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a)  

Precio de la carne de cordero 

 

Mes Precio/kg 

Enero 100 

Febrero 67 

Marzo 68 

Abril 82 

Mayo 87 

Junio 122 

Julio 125 

Agosto 123 

Septiembre 89 

Octubre 82 

Noviembre 97 

Diciembre 138 

 

b) El precio más alto se da en diciembre, debido seguramente a la Navidad. Además, los meses de verano 
también es muy elevado. En enero y noviembre se dan precios altos, y en febrero y marzo se dan los precios 
más bajos. 

 

 

Consumo anual de agua de riego en m3 
Cerrillos del Monte 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 

100 115 105 99 97 92 
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a) y b) 

Año IPC Índice base 2005 Índice base 2011 

2005 4,2 100 210 

2006 2,4 57,14 120 

2007 4,3 102,38 215 

2008 0,8 19,05 40 

2009 1 23,81 50 

2010 3,3 78,57 165 

2011 2 47,62 100 

2012 2,7 64,29 135 

2013 0,2 4,76 10 

 

c) Inflación acumulada  1,042 · 1,024 · 1,043 · 1,008 · 1,01 · 1,033  1,17 

180 € de 2011 equivalen a 1,17 · 180  210,70 € en 2005. 

d) Inflación acumulada  1,042 · 1,024 · 1,043 · 1,008 · 1,01 · 1,033 · 1,02 · 1,027 · 1,002  1,23 

45 € de 2005 equivalen a 
45

36,59 €
1,23

 en 2014. 
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Inflación acumulada  1,032 · 1,048 · 1,05 · 1,03 · 1,012  1,184  18,4 % 

Por tanto, los funcionarios han perdido un 2,4 % de poder adquisitivo. 

 

 

Encuesta de Población Activa 
(Miles de personas) 

Edades 
Valor absoluto Porcentaje 

2011 2012 2011 2012 

De 16 a 25 240,32 238,43 18,15 18,75 

De 26 a 35 368,12 368,14 27,8 28,94 

De 36 a 45 312,68 309,34 23,61 24,32 

De 46 a 55 208,45 200,07 15,74 15,73 

De 56 a 65 188,39 151,56 14,23 11,92 

De 66 o más 6,18 4,37 0,47 0,34 

Total 1 324,14 1 271,91 100 100 
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a) La población activa ha disminuido en más de 50 000 personas, y donde más se ha notado la disminución ha 
sido en el tramo de edad de 56 a 65 años, aumentando el porcentaje de población activa entre 26 y 45 años. 

b) En el tramo de edad de 56 a 65 años. 
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Población extranjera en 2002 
en Castilla-La Mancha 

Provincia Personas Porcentaje 

Albacete 9 487 19,71 

Ciudad Real 8 128 16,89 

Cuenca 5 192 10,79 

Guadalajara 7 445 15,47 

Toledo 17 871 37,14 

Total 48 123 100 

 

  



 
 
 
 
 

Aritmética de la economía 
 
 
 
 
 
 

75 
 

2 

 

 

 

 

 

  

94,22 % 76,79 % 92,18 % 

5,78 % 23,21 % 7,82 % 

88,26 % 11,74 % 100,00 % 

 

33 542 

17 846 

13 088 

26 354 

3 272 

16 167 

7 192 

13 235 

1 390 

10 952 

5 457 

5 454 
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 Año 2002 Año 2012 

Albacete 100 113,35 

Badajoz 100 111,27 

Ciudad Real 100 115,11 

Girona 100 125,46 

Ourense 100 98,70 
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En total deben pagar 250 000  7 000  257 000 €. 

El dinero que tienen que pedir prestado al banco es 257 000  50 000  207 000 €. 

La cuota mensual, C0, será: 

20 12

0 020 12

0,032
1 1

12207000 €
0,032 0,032

1
1

1168,8

2 12

5 C C  
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El primer mes ganaríamos 
12

100 1 €.
1200

 

El resto del año ganaríamos 
11

1,8
101 1 102,83 €.

1100
 

Los beneficios en el año han sido 2,83, es decir, cada euro ha producido 0,0283 → TAE  2,83 % 

 

 

a) 
41656

1,09
38244

 → La subida ha sido del 9 % 

b) 1,044 · 1,008 · 1,007 · 1,03 · 1,02  1,1133 → El IPC acumulado es el 11,33 %. 

c) Ha perdido poder adquisitivo porque la subida de sueldo ha sido menor que el IPC acumulado. 
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a) El IPC acumulado sería 1,031 · 1,042 · 1,024 · 1,043 · 1,008 · 1,01 · 1,033 · 1,02 · 1,027 · 1,002  1,267. 

Un producto que valía 50 € en 2004, en 2013 vale 50 · 1,267  63,35 €. 

b) El IPC acumulado entre 2008 y 2013 sería a 1,008 · 1,01 · 1,033 · 1,02 · 1,027 · 1,002  1,104. 

El carro en 2008 nos hubiera costado 
230

208,33 €.
1,104

 

El IPC acumulado entre 2002 y 2013 sería: 

1,037 · 1,023 · 1,031 · 1,042 · 1,024 · 1,043 · 1,008 · 1,01 · 1,033 · 1,02 · 1,027 · 1,002  1,344. 

El carro en 2002 nos hubiera costado 
230

171,13 €.
1,344
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a) 2011 

b) 
94,919

100 99,67%
95,237

 → El IPC ha disminuido un 0,33 %. 

c) 
102,595

100 119,54%
85,823

 → El IPC ha aumentado un 19,54 % en los últimos ocho años. 

d) 
102,595

126,73
80,957

 → El IPC en esa década ha aumentado un 26,73 %. 

e)  

Base 2005  Base 2008 

Año IPC Año IPC  Año IPC Año IPC 

2003 94,33 2008 110,97  2003 85,01 2008 100,00 

2004 96,92 2009 110,60  2004 87,34 2009 99,67 

2005 100,00 2010 112,68  2005 90,12 2010 101,54 

2006 103,52 2011 116,52  2006 93,28 2011 105,00 

2007 106,36 2012 119,54  2007 95,85 2012 107,73 
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a) 
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b) El valor varía más en 2010. 
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PARA PROFUNDIZAR 

 

□ (1  0,1) · (1  0,15) · (1  0,08) · (1  0,11)  1,292  1  0,292 → Es un aumento del 29,2 %. 

□ I  3 000 · 0,05 · 4  600 € 

□ 
ln 2

2 3000 3000 1,05 1,05 2 14
ln1,05

t t t años 

□ Según la tabla de la teoría, la esperanza de la mujer es 22,57 años, así: 

22,57

0 022,57

1 0,02 1
10000 554,91€

0,02 1 0,02
 C C  es la cuota anual obtiene la mujer. 

10000
18

554,91
→ En 18 años habrá ganado el dinero de lo que invirtió, y tendrá 83 años. 

□ Por la propia definición del TAE, habrá que realizar 1 pago al año. 

 

 

Sea P el precio inicial sin IVA de un producto, el precio con descuento será: 

(1 %) (1 %) (1 %) (1 %)P d i P i d  → Da lo mismo qué apliquemos primero, el precio será el mismo. 

 

 

Sea x la variación del grupo 4: 

0,005 · 0,1826  0,1243x  0 → x  0,007345 → El grupo 4 ha disminuido un 0,7345 %. 
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Sea X el total del fondo. Se plantea el siguiente sistema de ecuaciones: 

3 1,9

3 1,6

A B C X

A B C X

A B C X

 

Restamos la primera ecuación a las dos siguientes y obtenemos: 

2A  0,9X   2B  0,6X 

Multiplicamos la primera ecuación por 3 y sustituimos: 

3A  3B  3C  3X → A  B  3C  3X  2A  2B → A  B  3C  (3  0,9  0,6)X  1,5X 

Por tanto, si C triplica su aportación, la cantidad total aumentaría un 50 %. 
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De los alumnos que, como mínimo, han aprobado Física son el 70 %, como mínimo, el 75 % también han 
aprobado Matemáticas. De estos, como mínimo el 90% también han aprobado Filosofía y de estos últimos, como 
mínimo, el 85% también han aprobado inglés. Es decir, que los alumnos que han aprobado las cuatro asignaturas 
son: 

0,7 · 0,75 · 0,9 · 0,85  0,4016 → El 40,16% de los alumnos, como mínimo, han aprobado las 4 asignaturas. 

 

MATEMÁTICAS EN TU VIDA 

 

La fórmula que da las anualidades que hay que ir amortizando y las tablas de amortización. 

 

 

Interés fijo e interés variable. 

 

 

0

(1 ) 1

(1 )

t

f t

i
C C

i i
 

 

 

Es el valor numérico del interés, es decir, si el interés es el r %, 
100

r
i .  

 

 

En los casos en los que i  0 o i  1. 

 

 

Calculamos las cuotas de amortización en los dos casos y comparamos el dinero que pagaremos: 

▪ 
4

0 04

(1 0,08) 1
33 000

0,08(1 0,08
9963,39 €

)
C C → En total pagaremos 9 963,39 · 4  39 853,55 €. 

▪ 
8

0 08

(1 0,04) 1
33 000

0,04(1 0,04
4901,42 €

)
C C → En total pagaremos 4 901,42 · 8  39 211,35 €. 

Debemos escoger la segunda oferta porque pagamos menos dinero en total y, además, las cuotas son más bajas. 
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